



गोंडवाना विद्यापिठ, गडचिरोली



लोकमान्य महाविद्यालय, वरोरा.

बी.ए. तृतीय वर्ष (सत्र - VI)

प्रकल्प अहवाल

सत्र - २०२१ - २२

“वरोरा तालुक्यातील प्राचीन मंदिरे आणि मुर्तीशिल्प — एक  
अभ्यास”

संशोधक

कु. सुरुची भाऊराव कोंडावार  
बी.ए. तृतीय वर्ष

मार्गदर्शक

डॉ. दिपक लोनकर  
इतिहास विभाग प्रमुख  
लोकमान्य महाविद्यालय, वरोरा.

# अनुक्रमानिका

- १) प्रस्तावना
- २) उद्दीष्टे
- ३) गृहीतके
- ४) संशोधन पद्धती
- ५) संहर्षसुची



## प्रस्तावना

मंदिर हे भारतीय संस्कृतीचे एक वैशिष्ट्य असून मंदिर किंवा देवालय स्थापत्य हे मानवाच्या इतिहास जिवणातील प्रगती निदर्शक असत. भारतात साधारणतः २००० वर्षांत मंदीरे उभारली गेली, त्याचप्रमाणे वरोरा तालुक्यातही अनेक प्राचीन मंदीरे उभारली गेलीत. (साधारणतः १५०० वर्षांपासून). वरोरा तालुक्यातील मंदिरांची प्राचीनता इ. सन ८ व्या शतकापर्यंत (अंटीबिटी) मागे नेता येते. हे अनापल्याला बालाजी मंदिर (माडा, ता. वरोरा), भोडा महादेव मंदिर (भवाळा ता. वरोरा), ब्रह्म-विष्णू-महेश्वरी मंदिर (खरवड ता. वरोरा), भवानी मंदिर येथील संशोधनातून सिद्ध करता आले आहे.

माड्यातील प्राचीन मंदिर हे भोसलेवालीन मंदिर आहे. असे निदर्शनास येते. हे मंदिर जरी बालाजी मंदिर म्हणून ओळखले जात असले तरी या मंदिरातील विष्णूमूर्तीचे एक वेगळे वैशिष्ट्य दिसून येते. तसेच खरवड येथील मंदिर प्राचीन हेमांडपथी मंदिराच्या पायावर आधुनिक मंदिर स्थित आहे. परंतु या मंदिरातील ब्रह्म-विष्णू-महेश्वरी या तिन्ही मूर्ती अतिशय प्राचीन आहे. भोडा महादेव मंदिर हे राष्ट्रकुट राज्याच्या कालातील आहे असे श्रीपादजी चितले यांनी सांगितले आहे.



# संशोधनाची उद्दिष्टे

- 1) वरोरा तालुक्यातील ऐतिहासिक वैभववावर प्रकाश टाणे
- 2) वरोरा तालुक्यातील मंदीरे ठांवा तेथील शिल्पशास्त्राची माहिती पुढे आणणे
- 3) मंदिरस्थापत्यावशेषांच्या आधारे मंदिरस्थापत्याचा अभ्यास करणे
- 4) हिंदू मंदिर स्थापत्याचा आढावा घेणे
- 5) ऐतिहासिक साधनांचे विहितसुद्ध संशोधन करणे
- 6) राष्ट्रकुटुंबातील व भौमलेखातील वरोरा तालुक्यातील दार्भिक महत्त्व स्पष्ट करणे
- 7) हिंदू मूर्तिशिल्पांचा शोध घेणे व त्याचा अभ्यास करणे



# गृहीतके

- 1) राष्ट्रकूट राजांनी व भोसलांनी उलेल आशय दिसामुळे या काळात वरोरा तालुक्यात उलं, वास्तुकला व मूर्तीकलेचा विकास झाला.
- 2) भद्रावती येथे सापडलेल्या ताम्रपटावरून राष्ट्रकूट-यांनी विदर्भातील प्रदेशावर राज्य केले.
- 3) राष्ट्रकूट राजांनी व भोसलांनी हिंदू मंदीराची निर्मिती केली.
- 4) वरोरा तालुक्यातील उलि भागात हिंदू मूर्तीशिल्पाची निर्मिती केल्या गेली.

# संशोधन पद्धती

“ वरोरा तालुक्यातील प्राचिन मंदिरे आणि मूर्तीशिल्प - ५७ अभ्यास ”

या विषयाच्या संशोधनासाठी सर्वेक्षण आणि संदर्भ संशोधन पद्धतीचा उपयोग केला आहे. राष्ट्रकुटुंबातील आणि भौसलशास्त्रीय मंदिरे आणि मूर्तीशिल्पांचे आणि संदर्भातील अवशेषांचे इतिहासीक दृष्टीकोनातून संशोधन करण्यात आले आहे. आणि या सर्वेक्षणातून मिळालेल्या माहितीच्या आधारे प्रस्तुत संशोधन पूर्ण केले आहे.



# प्रकरण पहिले

## - बालाजी मंदीर - माडा

प्रचिनेतेचा आणि आधुनीकतेचा अप्रतिम मेळ असणाऱ्या चंद्रपूर जिल्ह्यातील, बेसेसे वरोरा तालुक्यातील वरोरावरून ७ km अंतरावर असलेले, वधी नदीच्या तिरावर वसलेले गाव माडा वरोरा तालुक्यात असलेल्या परीचीत असणारे उम येथे आहे. परंतु ताम्र युगातील संस्कृतीशी संबंधित खापर या गावात मिळाली आहे. यावरून ताम्र युगात मानवी वसाहतीची साक्ष येथे असल्याचे पटते. याच गावात प्राचिनेतेचा वारसा जपत असलेले अतिप्रय प्राचिन बालाजी मंदीर आढळून आले आहे. या मंदीराचे प्रमुख वैशिष्ट्य म्हणजे हे यादवकुलीन मंदीर आहे. आणि हे यादवकुलीन मंदीर असून मंदीरामध्ये स्थित असणारी मूर्ती, या मूर्तीचा इतिहास हा वेगळा आहे. या मंदीराची ओळख उवांना वाहेच्या भाग हा नविन वाघण गेला आहे.

### सभामंडप :-

मंदीराच्या शेडे आत गेले असल्यास सभामंडपाच्या कुमांगी दिक्षतील. या प्राचिन मंदीराचा बाह्यभाग म्हणजेच मंडप उवा सभामंडप आढळू शकतो. स्थित असल्याचे दिसून आले आहे.



हे ८ खांब आणि त्यानंतर मंदीराचे गर्भगृह अशा पद्धतीची मंदीराची रचना दिसून येते. या सभामंडपाच्या खांबावरून आणि बाहेरील भाग व गर्भगृहाचा भाग अतिवय प्राचिन आहे हे लक्षात येते.

मंदीराच्या आठ खांबाव्यतीरून

देखील स गर्भगृहाच्या बाह्यांगावर म्हणजेच सभामंडपातच दोन खांबांच्या मधोमध असलेले देवछोळ दिसून आले आहे. ज्यात स्त्रीप्रतीमा स्थित आहे थारिवाय बाजूला गणपतीची मूर्ती आहे.

## गर्भगृह

:-

गर्भगृहाच्या प्रवेशद्वाराच्या दोन्ही बाजूला सेविकेच्या स्वरूपात दोन प्रतिमा बाह्यांगावर दिसून येते. गर्भगृहाच्या प्रवेशद्वाराच्या दुसऱ्या बाजूस तशाच पद्धतीचे खांब असून त्यावर नक्षीकाम केलेले दिसून येते. या गर्भगृहाच्या प्रवेशद्वाराच्या दुसऱ्या बाजूस दोन खांबांच्या मधोमध देवछोळ दिसून येते. त्यामध्ये लक्ष्मी आणि विष्णू नागावर झोपलेल्या अवस्थेत आढळून येते. अशाप्रकारची प्राचिन मूर्तीशिल्प देवछोळात स्थित आहे. अशाप्रकारे गर्भगृहाचा बाह्यांग दिसून येतो. ज्याप्रमाणे मंदीरशास्त्रामध्ये असते त्याप्रमाणे या मंदीराच्या गर्भगृहाच्या प्रवेशद्वारावरती गणपतीची मूर्ती स्थित आहे. गर्भगृहाचा भाग प्राचीन असून गर्भगृहाचे बांधकाम अतिवय साधे दिसून येते. तेथे कुठेही नक्षीकाम दिसून येत नाही. ज्याप्रमाणे मंदीर शास्त्रामध्ये दिसून येते त्याप्रमाणे गर्भगृहाचा वरचा भाग दिसून येते.



## गर्भगृहातील मूर्ती :-

माडा या गावातील मनगटे यांचे या मंदीराची सेवा करतात जवळपास सात पीढ्यांपासून या मंदीराच्या सेवेचे हे कुटुंब करत आहे. याच कुटुंबातील त्यांच्या पूर्वजांच्या स्वप्नामध्ये दृष्टांत दिलेले गेले की या मंदीराच्या मागच्या भागात जी गढी आहे त्या गढीमध्ये मी आहे अशा दृष्टांतामुळे मागच्या भागातील गढीमध्ये खंदकाम करून ती मूर्ती काढल्या गेली आणि ते मंदीर आधीच तिथे स्थित होते. आणि त्या मंदीरामध्ये मूर्तीची प्रतिष्ठापना करण्यात आली. हा माडा येथील बालाजी मंदीराला मूर्तीचा इतिहास आहे.

बालाजी मंदीर म्हणून हे मंदीर ओळखल्या जाते परंतु इतिहास तज्ञांचे म्हणजे श्रीपादजी चितळे यांचे म्हणणे आहे की या मंदीरातील मूर्ती ही बालाजीची मूर्ती नसून ती विठ्ठली मूर्ती आहे आणि त्याचे त्यांनी लीखाणाच्या स्वरूपात जे विश्लेषण आहे ते विश्लेषण मांडण्याचा प्रयत्न केला आहे. येथील मूर्ती बालाजीची नाही आणि विठ्ठली मूर्ती का? असे श्रीपादजी चितळे यांनी पुराव्यानिधीय सिद्ध केले आहे ते भक्तिपर्य मंड्याचे आहे.

या मंदीरामध्ये स्थित असणारी मूर्ती तिथे पहिले नव्हती परंतु साध्यास्थितीत हे मंदीर बालाजी देवस्थान म्हणून ओळखले जाते. परंतु या मंदीरामध्ये असणाऱ्या मूर्तीची ओळख श्रीपादजी चितळे या अभ्यासकाने केली आहे आणि त्यांचे म्हणणे आहे की " ही विठ्ठली मूर्ती आहे " ही मूर्ती



कुशापद्रवतीने ओळखता येऊ शकते याबद्दल त्यांनी  
 सांगितले आहे. मूर्तीच्या मुठा बाजूला शंख व इसप्या  
 बाजूस गदा दिसून येते. म्हणजेच श्रीदेवी आणि  
 भूदेवी अशा दोन्ही प्रतिमा या मूर्तीच्या बाजूला  
 दिसून येते. आणि महत्वाचे म्हणजे जे मूर्तीचे  
 मुखोट आहे ते या ठाळात चांदीचे बसविले आहे.  
 ठोके ही आता बसविले आहे याब्यतिरीक्त श्रीपाद  
 चितले यांनी या मूर्तीचे वेगळे वर्णन केले आहे.  
 की या मूर्तीला मिश्रा आहे. आणि विळ्ळूच्या  
 मूर्तीला मिश्रा असत नाही. त्या प्रश्नाच्या अंमता  
 -त. परंतु विळ्ळूला मिश्रा नसते. परंतु त्यांनी  
 हाही खुलासा केला आहे की नंतरच्या काळात  
 म्हणजेच पंधराव्या ते सहाव्या शतकात ज्या  
 मूर्ती विळ्ळूच्या बऱ्या तितपर्यंतच्या काळात  
 विळ्ळूला मिश्रा देण्याची मूर्तीशास्त्रामध्ये उक्त पद्धत  
 होऊन गेली होती. आणि त्याच काळातील ही मूर्ती  
 असावी असा श्रीपादजी चितले यांचा निष्पत्ती आहे  
 हे नाविध्यपूर्ण इतिहास सांगणारे प्राचीन मंदिर  
 आहे.



# प्रकरण दुसरे

## - ब्रम्ह - विष्णु - महेश मंदीर - - खरवड

खरवड हे गाव वरोरा तालुक्यात असून, वरोर्यापासून १५ km अंतरावर आहे. खरवड गावात जाण्यासाठी नागपूर - चंद्रपूर मार्गावर ब्राह्मणी फाट्यापासून १२ km अंतरावर आहे. खरवड या गावाचा उल्लेख प्राचिन इतिहासामध्ये दिसून येतो. याच गावामध्ये भोसलेकालीन शिवा मराठ्यांच्या अज्ञानाच्या शिल्यांचा उल्लेख इतिहासामध्ये आढळतो. त्यादृष्टीने हे गाव अतिशय महत्वाचे दिसून येते. इतिहासीक दृष्ट्या अतिशय महत्वाच्या या गावातील वैशिष्ट्य म्हणजे इथे असणारे ब्रम्ह - विष्णु - महेश मंदीर हे होय. चंद्रपूर जिल्ह्यात अतिशय दुर्मिळ मसे मंदीर इथे दिसून येते. चंद्रपूर जिल्ह्यात फक्त दोनच मंदीरे, एक हानोरा आणि दुसरे म्हणजे खरवड ही ब्रम्ह - विष्णु - महेशाची मंदीरे आपल्याला दिसून येते. त्यामुळे मंदीर स्थापत्याच्या दृष्टीने अतिशय महत्वाचे असणा - रे हे मंदीर खरवड येथे दिसून येते. १८९७ मध्ये कुर्गिन्स ने जो अहवाल प्रसिद्ध केला शिवा कुलींगहम याने ऑर्डिओलोजिकल सर्वे ऑफ इंडिया



या १८८४-८५ मध्ये सादर उलेल्या अहवालामध्ये ज्या विदर्भातील ५२ गावांचा जिथे मंदीर स्थापित आहे अशा गावांचा उल्लेख केला आहे. त्यामध्ये चंद्रपूर जिल्ह्यातील २७ गावांचा उल्लेख आहे. जिथे हेमाडपंथी मंदीरांचा अल उल्लेख आपल्याला मिलेल. या २७ गावांमध्ये हेमाडपंथी मंदीर उमस्तीतवात असल्याचा उल्लेख १८९७ मध्ये आणि १८८४ मध्ये असलेला लक्षात येते यावरून खरवड या गावामध्ये त्या काळात हा हेमाडपंथी मंदीर स्थित होते हे लक्षात येते. याच हेमाडपंथी मंदीराच्या पायावर आजचे आधुनिक मंदीर खरवड येथे स्थित आहे, आणि या आधुनिक मंदीरामध्ये जी मूर्ती आहे ही अतिवय प्राचीन आणि मूर्तीशास्त्राचा भाषा स्थापत्यशास्त्राचा उत्तम नमुना महाराष्ट्रभर प्रसिद्ध होउ शकेल अशी प्राचीन मूर्ती या मंदीरामध्ये स्थापित आहे.

### प्राचीन मूर्ती शिल्प -

#### १) ब्रह्म मूर्ती :-

ब्रह्म मूर्तीच्या वरील भागात प्रभामंडळ असून त्यात मकरमुख हत्ती, अश्व, बैल, मेंढा इ. लघुशिल्प दिसून येते. ब्रह्माच्या उत्पत्ती गुणांचे अठरा म्हणजे हे प्राणि होय. ही प्रतिमा चतुर्भुज असून चारही हातात प्रदक्षिणा रुमाणे बंधोतले तर वरद मुद्रा, महाभाळा, कमंडळू व पोथी या



वस्तु शिल्पात उेरलेल्या दिसतात. चतुर्मुख ब्रह्माची ही मूर्ती मुखावर टोकदार, दाढी आणि आडेडबाज मिखा, बाजूबंध, यज्ञोपवीत, उडी, नेसूचे वस्त्र प्रतीमेवर उरडक, पद्मतीचा मुकुट याव्यतिरिक्त नोळे शोण हे सर्व अलंकार या मूर्तीशिल्पात अतिव्य नजाताने उेरलेले आहे.

### विष्णू मूर्ती :-

विष्णूची प्रतिमा ही स्थानक अवस्थेत म्हणजेच उभी असून चतुर्भुज आहे. शंख, चक्र, गदा, पद्म या क्रमाने ही प्रतिमा गोवींद प्रतिमा ठरते. या मूर्तीच्या पाठाशिलेवर दशावतार, मत्स्य, वराह, नरसींह, श्रीराम, श्रीकृष्ण परशुराम यांचे अंकन मानवी उक्तींनी दर्शविताने मूर्तीच्या कुनात मकरकुंडले असून गळ्यात वैजंतीमाळा, यज्ञोपवीत, मुकुट, उदरपट्टा, उदरबंध, केशूर, नोडे, कुडा हे सर्व प्रस्तरशिल्पात उेरलेले दिसून आले आहे.

### महेश मूर्ती :-

खरवड येथील महेशाची मूर्ती रौद्र भावानील आहे. आळावर तिसरा कौंच नेत्र आहे. तिसच शिव मुकुट नागबंधयुक्त आहे. ही प्रतिमासुद्धा चतुर्भुज आहे. आढाभाळा, नागपात्रा, त्रीमुखी नाग आणि फळ धारण केलेले दिसते. शिवाचा अलंकार म्हणजे रुद्राक्ष त्यामुळे शिल्पात रुद्राक्षमाळा आहेतच.



याचे अलंकार या प्रतिमेवर ठळकपणे उतरलेले दिसते. मूर्तीवर खांद्यापर्यंत लोखलेले डानातील मकरकुंडले, वक्षस्थळ, रंगलेले रुंद पदक उभेलेल्या माळा, शरीरावर यज्ञोपवीत, हातात रुद्राक्षमोळेची वाजूबंध व उळे तसेच उमरेभोवती अर्धवस्त्र धातलेले आढळून येते. या अर्धोपवस्त्रावर नखला व स्थानाचे अंकन आहे. शिवाच्या शरीरावरील वृक्षाची नलमता यांच्या निज्या व गुडल्यापर्यंत झालेला सौम्य याचे अंकन. शिल्पकाराने मोठे मनोहारी शैल्यात उतरलेले आढळून येते. प्रतिमेच्या गुडल्यापर्यंत रुढी व रंगमाळा तसेच पायात उहे धातलेले आढळतात.

या तिन्ही मूर्त्यांच्या बाजूला अर्धसंभ्रम असून त्यावर विविध देवतांचे देवउोळ दिसून येते. प्रत्येक प्रतिमेच्या पायाशी चामूरधारिणी वृक्षा, सेवक व सेवीता दिसतात. या तिन्ही मूर्त्यांची उंची ५ फूटापेक्षा जास्त आहे. या तिन्ही मूर्त्यांच्या चेहऱ्यावस्थे भाव प्रत्येक तेव देवतेच्या गुणांचे निर्देशक वाटते. या तिन्ही मूर्त्यांच्या प्रभामंडलात आपल्याला लहान लहान देवउोळ दिसून येते. या तिन्ही प्रतिमा नखशिखांत शिल्पकारांनी नटलेल्या आहे. उका उलाशा-राने हे उडविलेले प्रस्तर उल्लेख वाटवे इतके सौंदर्य खरवड येथील शिल्प प्रतिमांचे आहे. इतिहास संशोधक श्रीपदजी चितले यांनी या प्रतिमेला सौंदर्याचा मुकुटमणी म्हटले आहे. या मूर्तीप्रमाणे रुढीचेच उगाच शिल्पात उतरलेल्या मूर्ती या कुठेही आढळून येत नाही.



शिल्पात जोरलेल्या ब्रम्ह - विष्णू - महेश या तिन्ही मूर्ती पुढे जोरड रूपयास मागितल्या होत्या. पुर्वी या मूर्ती आज जेवढ्या स्पष्ट आहे. तेवढ्या १९७१ च्या जोळात स्पष्ट नव्हत्या परंतु पुढा इंग्लीयन लेडीने तिचे रासायनिक पावडरणे या मूर्त्या साफु केल्या आहे. त्यामुळे या मूर्त्या आज स्पष्टपणे दिसतात. जोळाच्या जोळात मूर्तीच्या जोही जोळी खराब झाल्या आहे. मंदीराच्या गाभाऱ्यात या सुंदर मूर्ती - तील विष्णूचे हात मंग झाल्याने गाभाऱ्यात नविन मूर्तीची स्थापना करण्यात आली आहे.

प्राचिन हेमांडपंथी मंदीराच्या भक्कम पायावर आणि संभाव्य आताचे आधुनिक मंदीर उभे आहे. प्रस्तराचे प्राचिन जोळ जोळत याच मंदीराच्या दक्षिण बाजूस पुढे उपमंदीर आहे जेथे पुढे शिवपींड स्थापित आहे. याच शिवाच्या उपमंदीराच्या जोळील देवजोळजात दोन शिल्प प्रतिमा दिसून येतात. त्यातील पुढे गरुडारुढ लक्ष्मीनारायण ललीत)क्षणात आलीगेन मुद्रेत उभाहेत; आणि दुसऱ्या देवजोळजातही भशाचप्रकारची मूर्ती आढळत परंतु या मूर्तीची जोळाच्या जोळात जोळखता येत नाही. शिवाय पादपीठवर मूर्तीवरही स्त्री- पुरुष प्रतिमा आहे. हेही जोळखता येत नाही. याअतिरीक्त या शिवमंदीराच्या जोहेर जोळ्या बाजूला पुढा जोट्यावर ब्रम्हेशान जनदिन मूर्ती, गणेश मूर्त्या हरीहर प्रतिमा, स्त्री प्रतिमा ठेवल्या आहे. यामध्ये ब्रम्हेशान जनदिन मूर्ती ही विशेष लक्ष वेधून घेवारी आहे. मुख्य मंदीराच्या बाजूला आणि मागे आपल्या प्रदक्षणा मागाने अनुक्रमे लाल वाळूजोळात अळमूजेची



पायाशी पाच अश्याचे अंशुण असणारी सुर्यप्रति  
-मा प्रेतासनावर नृत्य करणारी नृत्य चामुंडा  
आणि पुढे नृत्यभरविची मूर्ती दिसते.

हेमाडपंथी मंदीराच्या पूर्वेस  
गावाच्या बाहेर जात असताने पुढे तलाव आढळतो  
या तलावावर पुढा मंदीराचे अवशेष दिसून  
आले आहे. मोठा काळा दगाड सावर पंचारथ  
पद्धतीची स्थाना असलेल्या या मंदीरावर कुठेही  
अलंकरण नाही. ढासळलेल्या अवस्थेतील पुढे लोटे  
मंदीर बांधावयास मिळते.



# प्रकरण तिसरे

## - शिवमंदीर - भटाळा

भटाळा या गावाला दहागांचे गाव, शिवाफळांचे गाव, शिंगाळ्यांचे गाव उगाणि आदि - मानवाची वस्ती असणाऱ्या पारंपारीक ठीवा प्राचिन संस्कृतीची ओळख करून देणारे गाव असे संबोध - व्यात येते.

भटाळा या गावाचे वैशिष्ट्य म्हणजे प्राचिन कुळापासून उगादिमानवाच्या संस्कृतीपासून तर अठराव्या ठीवा बाराव्या शतकापर्यंत उगाणि त्यानंतरही आपल्या वैभवशाली इतिहासाची सादा सोडणारे वैभव उत्तम आहे. भटाळा या गावाचे नाव कुसे पडले त्याबाबत इतिहास अभ्यासक श्रीपादजी चितळे यांनी भटाळा या गावाच्या संदर्भात भटाळा हे नाव कुसे पडले तर त्याबाबतची डोकू वित्पत्ती मांडली आहे. भटाळा आणि भटाळाचे अपभ्रंश होऊन भटाळा गाव ठीवा नाव भातापर्यंतच्या इतिहासात आले असा निष्कर्ष त्यांनी मांडला.

भटाळा येथील मंदीर विदर्भात प्रसिद्ध असलेले महादेवाचे मंदीर तसेच त्यास भोडा महादेव मंदीर असे म्हणतात. चंद्रपूर जिल्ह्यातील इतर शिवमंदीरे जर बघितले तर त्यातूनून या मंदीराचे डोकू वैशिष्ट्य आहे. म्हणजे जी चंद्रपूर जिल्ह्यातील



इतर शिवमंदीरे जर बघीतले तर त्यातुलनेन या इतर शिवमंदीरांची निर्मिती प्रक्रीया दिसून येत नाही. हे फुडमेव असे मंदीर जी जे चंद्रपूर जिल्ह्या मध्ये दिसले ती जे वैशिष्ट्यपूर्ण आहे. यासंबंधीचा महत्वाचा भाग तशांकडून येतो. ग्वाळर येथील तेलीका मंदीर जे आहे त्या मंदीराची रचना या भोंडा महादेव मंदीर भटाळ या रचनेशी मिळती जुळती आहे. परंतु तेलीका मंदीरामध्ये जी कलाकृती आहे तशी कलाकृती भोंडा महादेव मंदीरावर दिसत नाही. अतिषय साधी कलाकृती जीवा साधे बांधकाम मंदीराच्या बाहेरगावर दिसते. फुक्त कळसाचा जो भाग आहे तिथून बारीक नहीकाम दिसून येते.

### संभ :-

दृशनी भागातील संभांचा विचार केल्यास त्यांच्या खालच्या भागात फुड बघी ठान जोडून असणारी मूर्ती शिल्प दिसून आले. दोन्ही ठान जोडून उखादी मूर्ती दिसत असले तर ती कुदाचीत द्वारपालाची मूर्ती असू शकते. असा फुड भेदाज आहे आणि वरच्या भागात पूर्ण कलश दिसून येतो. आणि चैत्यगवादासाठी संभाच्या चहुवाजूनी द्वारपाल कलश आणि चैत्यगवादाची रूपक दिसत अशा प्रकारची साधी रचना संभांची या मंदीरामध्ये दिसते. कुठल्याही प्रकारची अवजड कलाकृती जीवा शिल्पकृती दिसून येत नाही. अतिषय साधे संभ या भागात दिसून आले आहे.



मंडप :-

मंदीराच्या मंडपाच्या मध्यभागामध्ये पश्चिमाभिमुख नदी दिखून येतो. याच्यातीरीकत हा मंडप द्याटनीच्या पृष्ठीने अत्यंत साधा ठीवा कुठल्याही प्रकारचे उरीव काम मंडपामध्ये दिखून येत नाही. परंतु वरच्या भागात खाली आहे तेवढ्याच प्रकारचे बांधकाम ठीवा वरचाही मजला तेवढ्याच प्रकारचा भसावा भसा अंदाज आहे. नदीमंडप आणि गर्भगृह यांच्यामध्ये जे दवार आहे. या दवारेचे वैशिष्ट्य असे आहे की वरच्या भागात मध्यभागी गणपतीची मूर्ती स्थित आहे.

गर्भगृह :-

या मंदीराच्या गर्भगृहाचे वैशिष्ट्य म्हणजे या मंदीराचे दूत हे सपाट आहे आणि वरच्या भागात गर्भगृह जेवढ्या आकाराचे असेल तेवढ्याच मोठा आकार वरच्या बाजूला दिसेल. साधारणतः दक्षिणेला मंदीराचे वैशिष्ट्य गोकुळ पद्धतीचे ठीवा प्रकळ आहे. अशा प्रकारच्या प्रवालीची रचना येथून होते. आप्रमाणे मंदीराचे गर्भगृह जेवढे मोठे आहे त्याचप्रमाणे वरचा भागसुद्धा खिबळीत :- आहे. परंतु वरच्या भागात जाण्यासाठी कुठल्याही पायऱ्या आढळून आल्या नाही. परंतु त्याचा वापर उपासना गृह म्हणून उरव्यासाठी तयार केला भसावा. असा निष्कर्ष निघतो. गर्भगृहात उभून चार स्तंभ आहेत. हे चारही स्तंभ अतिशय साधे व कुठल्याही



नदीताम नसलेले दिसून येते. फक्त वरच्या भागात पट्टीचा दिसून येतात यावतीरम कुठल्या पट्टीचे नदीताम ठीवा शिल्प दिसून येत नाही त्यामुळे प्रारंभीच्या काळातील मंदीर स्थापत्य असावे. असा निष्कर्ष निघतो. स्यूपूर जिल्ह्यातील जी शिवमंदीरे आहे त्यापेक्षा हे शिवमंदीर प्राचिन आहे. यावरून लक्षात येते. जी प्रसिद्ध इतिहासकार रघुनाथ घोरुर यांनी हे मंदीर ८ व्या ठीवा ९ व्या शतकातील असावे असा निष्कर्ष मांडला आहे.

यावरून असे दिसून येते जी यावरून विदर्भाच्या भागामध्ये ८ व्या ठीवा ९ व्या शतकात राष्ट्रकुटाचे राज्य होते असे लक्षात येते. असा पुरावा अद्रावती येथे मिळालेल्या ताम्रपटावरून मिळतो. कृष्णदेवराय प्रथम याचा जो ताम्रपट तिथे सापडला यावरून या भागामध्ये राष्ट्रकुटाचे राज्य होते हे लक्षात येते.

### शिवपींड :-

गर्भगृहातील शिवपींडचा व्यास १.५० मी. आहे तर १.२५ मी. उंच हे शिवलिंग दिसून आले आहे. यात आणखी ५'७" महत्वाचा भाग या शिवपींडाचा दर्शविता येईल जी हे मंदीर ज्या पीवळवा वालुशाश्म दगडांनी बांधले आहे परंतु येथील शिवपींड ज्या पट्टीची आहे ही काळ्या दगडांनी बांधली दिसते हा काळा अट दगड भोवळा या गावामध्ये ठीवा या भागात हा काळा दगड कुठेही उपलब्ध नाही या मंदीराचे बांधकाम ८ व्या ठीवा ९ व्या शतकात असावे असा तज्ञांचा



निष्कर्ष आहे साठळामध्ये हा मोठा दगड उशा पद्धतीने आठला गेला असावा आणि कुडुन आठला गेला असावा असा प्रश्न उपस्थित होतो.

या शिवपींडीचे आठथी हा वेंशिष्ट्य म्हणजे ही शिवपींड मंदीराच्या उत्तरेकडील भागामध्ये झोळी गेली आहे म्हणजे या शिवपींडीचे जे तिर्थ आहे ते मंदीराच्या उत्तरेकडील भागातून मंदीराच्या बाहेर जातांना दिसून आले आहे.

### मंदीराचे बाह्यभाग :-

या मंदीराच्या बाह्यभागावर तिन चुणीपट्टे दिसते याव्यतिरिक्त दक्षिण, पश्चिम आणि उत्तर या तिन्ही बाजूला शिल्पाकृती आहे देवतांच्या ठांवा वही ठोळठामध्ये शिल्पाकृती दिसते. दक्षिण भागामध्ये ठोळठामध्ये शिल्पाकृती दिसून येते. तर उत्तरेकडील भागात देखील ठोळठ आहे परंतु तेथे रीतमी जागा आहे तिथे पण अशाप्रकारची मूर्ती होती असा निष्कर्ष ठाढता येतो. या मंदीराच्या दक्षिण भागात मध्यावर हाक शिल्पपट्टा दिसते हा शिल्पपट्टा उदर फुटाचा आहे आणि या शिल्पपट्ट्यामध्ये मयुरावर आरूढ असणारा श्री ठाती ठाय दिसून येते. ही मूर्ती भग्नावस्थेत आहे मंदीराच्या पश्चिम भागात देवठोळात शिवप्रतिमा भंगीत दिसेल तसेच चामुंडेच्या शिल्प ठोरलेले दिसते. चामुंडेच्या खाली शिव हा कृशीवर झोपलेला दिसून येते. अशाप्रकारचे शिल्प मंदीरावर ठोरल्या गेल्या आहे. सध्या हे भग्नावस्थेत आहे. तसेच या भागात मिळालेल्या इतर मुत्युदिसील पुरातत्व विभागाने सरदीत ठवल्या आहे.



# प्रकरण चौथे

## - भवानी मंदीर - भटाळा

भटाळा या गावामध्ये सालोरी रस्त्यावर हे मंदीर स्थित आहे. जवळपास गावापासून १ किमी चे अंतर या मंदीरापर्यंत आहे. या मंदीरामध्ये प्रवेश उद्यानंतर द्विअंगामध्ये हे मंदीर दिसून येते. म्हणजेच बाह्यांग आणि अंतरांग असे दोन भाग दिसते. या मंदीराचे बाह्यभाग मंडप आणि गर्भगृह अशा दोन अंगात या मंदीराचे बाह्यभाग काढले आहे. या मंदीराचे मुख्य द्वार हे नदीठामांनी नटलेले आहे. या द्वाराच्या वरच्या भागात देवतेहट असून खालच्या भागात पट्टीकाने ठेरीव काम दिसून येते. तसेच सेवक, सेवीका स्थित दिसते. अशाप्रकारचे मंदीराचे बाह्यांग, मुख्य द्वार दिसून आले आहे.

### सभामंडप :-

या मंदीराच्या सभामंडपाची रचना १० खांबावर स्थित असलेली दिसून येते. या मंदीराचे खोब हे खालून चोळीगी असून वरचा भाग गोलठात आहे. तसेच खांबावर पट्टीका दिसून येते. या सभामंडपाच्या दोन भागात मुर्ती दिसतील. उजवेडे म्हैरामूर मंदीनाची मूर्ती आहे तर दुसऱ्या बाजूला गणेशाची मूर्ती असून बाजूला शिवपीठ आहे.



गर्भगृहामध्ये असलेली प्राचिन मूर्ती ही खंतीत झाले  
- ली असून ती सध्यास्थितीत सभामंडपाच्या बाहेर ठेवले  
- ली आहे. गर्भगृहामध्ये न

### गर्भगृह :-

गर्भगृहामध्ये असलेली ती आद्युनी  
- क काळातील आहे. गर्भगृहामध्ये प्रवेश करताना प्रवेश  
द्वारावर पट्टीका आहे. आणि ज्याप्रमाणे मंदीरशास्त्रामध्ये  
मंदीराच्या मुख्य द्वारावर असते त्याचप्रमाणे या  
मंदीराच्या गर्भगृहाच्या द्वारावर गणेश प्रतिमा ठेवलेली  
आहे. गर्भगृह अतिव्य साधे असून दगडांनी  
बांधलेले आहे. ज्याप्रमाणे प्रत्येक मंदीराला गोल घूमट  
असतो अगदी त्याचप्रमाणे या मंदीराला देखील  
गोल घूमट आहे. हे गर्भगृह ६ चे आहे. या  
गर्भगृहामध्ये मूळ मूर्ती नाही तर ति आद्युनिक  
पद्धतीची मूर्ती आहे. असे लक्षात येते. या  
मंदीराचे वैशिष्ट्य म्हणजे या मंदीराच्या बाह्योंगा  
- वरील शिखे बाह्योंगाच्या जंगाभागावर नसून  
ते गुरु मंडपाच्या बाह्योंगावर इवीक्षरान्त ठेवलेली  
आहे. त्यात प्रामुख्याने विविध रूपातील शिवप्रति  
- मा, देवीप्रतिमा, वराह, विष्णू, अंघोळारक्षरवधमूर्ती,  
गजशारदूत, विविध आळं वनुरधारी, भातहारी  
आणि मुळीयोदध, नंदीदेवतात गंगा, विविध  
अप्सरा व सुसुंदरी तसेच बरीवादक, भृंगुवादक  
इ. सुसुंदरीचा समावेश आहे. रथू, अग्नी,  
यम, निवृत्ती, वरुण, वायु, कुबेर आणि इमान  
या अठ्ठ दिग्पालांचे शिल्पसुद्धा यावर ठेवलेले  
दिसते.



# संदर्भसूची

१० वरोरा तालुक्यातील प्राचिन मंदिरे  
आणि मूर्तीशिल्प - एक अभ्यास ११

या विषयावरील संशोधनासाठी  
प्राथमिक आणि दुय्यम संदर्भ ग्रंथांचा  
उपयोग केला आहे. संदर्भग्रंथांची यादी  
पुढीलप्रमाणे -

प्राथमिक साधने -

- <https://villageinfo.in/maharashtra/chandrapur/wasega/bhatala.html>

- Bhatala side

दुय्यम साधने - मराठी ग्रंथ -

① विदर्भातील प्राचिन मंदिरे - भाग - २

लेखक - श्रीपाद उबाव चितळे

- श्री मंगेश प्रकाशन, श्री शोतादुर्गी निवास,

तरुनभारतजवळ, २३, नवी शमदसपेठ नगपूर-४४००१०

भाषा २०१३.